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A darab fő eseménye Csongor ha-
zalátogatása, amit csak fél pilla-
nattal előz meg az, hogy Kata nem 
bírja tovább magában tartani a tit-
kot. Mucsi Zoltán szenvedélyesen 
elszánt akarással dolgozza fel a hőse 
számára teljesen váratlan helyzetet. 
A cselekmény utolsó pontja egyszer-
re bizarr, vicces és kínos Csongor, 
valamint a néző számára egyaránt. 
Mégis valamiféle megnyugvást kelt. 
A látvány szempontjából érthetően 
szerény produkciónak vizuálisan is 
szép a záró pillanata. Azt látjuk vé-
gül, amit Mucsi Zoltán Gábriel ark-
angyala a darab elején megjósolt: Ez 
az átkozott sárgolyó pedig / Egyetlen 
rettenetes sivatag / És abban a rette-
netes sivatagban majd / Széllel bé-

lelt nejlonszatyrok / Vonzzák, űzik és 
taszítják egymást.

Ott kergetik egymást a színpadi 
füstben a széllel bélelt nejlonszaty-
rok. Jelen. Ha esetleg eddig nem vet-
tük volna észre, nem éreztük volna 
meg, hogy a mi szomorú, szerencsét-
len, nagy magyar valóságunk üt át 
az előadáson. 

Mindent bele, avagy a lelkek nyugalma. 
A Delta Produkció előadása az Átrium-
ban. Író: Németh Gábor, Biró Zsom-
bor Aurél. Szereplők: Kádár Kinga, 
Mucsi Zoltán, Olasz Renátó. Dra-
maturg: Bíró Bence. Jelmeztervező: 
Kovács Andrea. Rendező: Keresztes 
Tamás.
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A szegény falusi foltozószabó leg -
kisebb fia, amikor mindenféle meg-
próbáltatások után révbe ért, és ha -
talma lett, nem jóságával, a szegény
emberek segítésével tűnt ki, hanem
hatalmaskodásával, sőt gonoszságá-
val, neve hamarosan egyet jelentett
a rettegéssel. Rövid tündöklés után
közvetlenül nem ezért, de elbukott,
évekig börtönben senyvedett, majd
hosszú évtizedeken át, miközben
neve szitokszónak számított, ő maga
mindenkitől elfeledett, de múltja
miatt szorongásban élő kisember -
ként tengette napjait haláláig…
Va lahogy így is summázható lenne
népmesei hangvétellel az életrajzi
kötet „hősének” története, ha az il-
letőt nem Péter Gábornak neveznék. 
   Az 1903-ban született Péter Gá-
bor kilencven évet élt, de ebből több
mint nyolcvan csak elő-, illetve utó -
történet, mert természetesen az a
nyolc év számít, amikor neve össze-
forrt a kommunista diktatúra leg -
sötétebb korszakának politikai ren -
dőrsége nevével (az ÁVO-val, Állam -
védelmi Hatósággal, ÁVH-val),
amely nek 1945 elejétől 1953 elejéig
volt szinte teljhatalmú vezetője.
   Müller Rolf, az életrajz szerzője,
aki korábban már írt könyvet a
Rákosi-korszak politikai rendőr sé -
géről, úgy látja: „Tetszik, nem tet-
szik, az egykori ÁVH-vezér velünk
él…”, de a történettudomány adós
maradt a teljes életutat feldolgozó
szakmunkával.
   A könyv olvasása közben azonban
állandóan ott lebeg: indokolt a szán -
dék, de a lelkiismeretes, minden itt -
hon fellelhető adatot összegyűjtő

kutatás ellenére kevés az ismeret
a könyvnyi életrajzhoz. Egy olyan
figuráról beszélünk, akinek egyetlen
érdemi műve, hogy nyolc évig az
ÁVH főnöke volt, ahol az individuum
alig látható a szerep mögött; akinél
a nyolcvanévnyi elő-, illetve utóélet-
ben szinte semmi nincs, amiből va -
lódi monografikus életrajz kereked-
hetne, mert felnőtt élete első évti -
zedeiben, az illegális kommunista
mozgalom robotosaként, nem sok
nyomot hagyott, utolsó három év-
tizede pedig a kívülálló számára
eseménytelenül telt. 
   Müller Rolf ismerteti a Péter Gá -
borról szóló, leggyakrabban az egy -
kori áldozatok vagy éppen a bűnök-
ben a felelősséget önmentő szán -
dék kal rá hárítani kívánók egymás-
nak is ellentmondó állításait, illetve
magának Péter Gábornak a minden -
kori igényekhez igazodni szán dé -
kozó, nem kevésbé ellentmondásos
önéletrajzi vallomásait. Ezektől
azonban világosan megkülönbözteti
mindazt, amit bizonyosan lehet tud -
ni, amit megbízható forrásokkal alá
is lehet támasztani, és ez bizony
meglehetősen kevés. Mindenesetre,
miközben jelzi az ÁVH ügyeinek,
módszereinek főbb vonalait, Rákosi
szerepét az ÁVH bűnös tevékeny -
ségének megrendelésében, az élet -
rajzot nem helyettesíti ezek rész le -
tezésével, valóban Péter Gábor viselt
dolgaira koncentrál.
   Péter Gábor előtörténetéhez né -
hány dokumentumon kívül döntően
visszaemlékezésekre lehet tá masz -
kodni, részben mert annak a társa -
dalmi rétegnek, amelyben kora if -

Pető Iván

Egy személytelen ember
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Vadas József

Rácsok mögött szabadon

Úgy hozta az élet, hogy az utóbbi 
időben rendszeresen megfordultam 
a Naphegyen. A buszról a Sánc ut-
cánál leszállva ilyenkor a Tabán 
fölött vitt utam. Ha ott nem jobbra 
fordulok, hanem balra lett volna dol-
gom, akkor az Aladár és a Piroska 
utca sarkán már hónapokkal ezelőtt 
belebotlok a Bohn nemrég átadott, 
szokatlan külsejű új székházába, 
amelynek létezéséről utóbb a hírek-
ből értesültem. A Média Építészeti 
Díj házigazdájának, az Építészfó-
rumnak, illetve a zsűriben képviselt 
orgánumok (HVG, Index, Telex, For-
bes) közleményei alapján. Az immár 
huszonegy éves (nemzetközi zsűri 
által előzetesen minősített) rangos 

pályázat fődíját ugyanis idén no-
vemberben ez az épület érdemelte ki.

Mind alapterületével, mind magas-
ságával igazodik a villanegyed igen-
csak vegyes korú, stílusú és minősé-
gű egyedeihez. De nem ez a feltűnő 
benne. Még csak nem is egzakt koc-
ka alakjának egynemű formavilága 
a tornyos kuckók, csapott zsúptetők, 
átigazított teraszok rendezetlenségé-
nek már-már festői halmaza között. 
Azzal okoz meglepetést, legalábbis 
elsőre és távolból megpillantva, mint-
ha még készülne: állványok sejlenek 
körülötte. Szokatlan a szellős háló-
szerkezete, noha alapvetően statikai 
szerepe van. Ez az acélrácsos váz 
tartja ugyanis a födémek betonele-
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meit, a négyzet alaprajzú ház közép-
pontjában a lift betonmagját, amely-
hez lépcsőház kapcsolódik. A modern 
(vasbeton és acél) technológia merész 
távlatokat nyitó perspektívájára Le 
Corbusier hívta fel a széles közvé-
lemény figyelmét száz évvel ezelőtt 
deklarált nevezetes öt pontjában. A 
teherhordó pillérek nyújtotta flexibi-
litás lehetőségével nála is radikáli-
sabban élt kortársa, Mies van Rohe 
áttetszőre strukturált pavilonjaiban, 
illetve hasonló szellemben fogant 
villáiban, ahol az alaprajz, illetve a 
homlokzat felszabadulása egyszerű 
és mégis festői látványvilágot ered-
ményezett. A posztmodern csupán 
átmenetileg volt képes megkérdője-
lezni, a dekonstruktivizmus hulláma 
is hiába igyekezett szétforgácsolni 
klasszikusként elparentált minima-
lizmusát, az ökológiai szempontok 
előtérbe kerülésével a puritanizmus 
eszméje napjaikban új életre kelt. A 
fenntarthatóság követelménye jegyé-
ben egész sor tervezőiroda helyezte 
tevékenységét esztétikairól egyre in-
kább etikai alapokra. Ennek az ipari 
építészet eszköztárából merítő gya-
korlatnak az illusztrálására egy har-
madik modern klasszikus is eszünk-
be juthat: Tatlin. Ikonikus alkotása, 
a III. Internacionálé székháza mai 
szemmel is futurisztikus konstrukció, 
azaz nagyon más felfogás szülötte, 
mint a naphegyi épület, amely maga 
a józanság. Annyiban mégis előz-
mény, hogy utópisztikus víziójában 
az egymás fölött forgó négy különböző 
üvegmodult lentről felfelé tekeredő 
vasspirál rámpa öleli körbe és tartja 
össze kívülről.

Az építtető cégről korábban egy-
általán nem hallottam. Mentségem-
re talán az szolgálhat, hogy a Bohn 
egy mélyépítésre szakosodott vál-

lalat. Amilyen nélkülözhetetlen a 
munkájuk bizonyos esetekben, ha az 
alapozógödörben talajszilárdításra 
vagy vízkiszorításra van szükség, oly-
annyira láthatatlan a tevékenységük 
eredménye, minthogy többnyire a fel-
szín alá korlátozódik. Még a székhá-
zuk sem teljesen szabályt erősítő ki-
vétel, mert a három emelet alatt két 
hasznos szint rejtőzik. Piacvezető cég 
lévén nyilván számos ismert nagybe-
ruházás szürke eminenciásai, habár 
ezekről a munkákról – porfólió híján 
– sajnos semmi nem tudható. Arra is 
csupán vezetőjük kitüntetéséből le-
het következtetni, hogy részt vettek 
a Steindl Imre Programban – aligha-
nem a látogatóközpont, netán a Nem-
zeti Összetartozás Emlékhelyének ki-
vitelezésében. (Ez utóbbiról 2020/7–8. 
számunkban mi is beszámoltunk.) A 
cég 1990-ben alakult, közepes méretű 
családi vállalkozás. Fényképet is kö-
zöltek magukról a tulajdonosok; vagy 
tucatnyian szerepelnek rajta, ami 
persze megtévesztő, munkatársainak 
száma jóval több: ötven és száz között 
mozog. A jól ismert nagy építőipari 
cégekhez képest a termelésük volu-
mene így is elenyésző, hiszen tavalyi 
árbevétele nagyjából 6 milliárd forint 
volt, ami igencsak szerény volume-
nű a Market vagy ZÁÉV giga nagy-
ságrendű hasonló adataihoz képest: 
300, illetve 95, természetesen szintén 
milliárdban. Az lehet a magyarázata 
eredményes működésüknek, hogy si-
került megtalálni a mogulok között 
azt a vékony piaci szegmenset, amely-
re korábban nem akadt nálunk nem-
zetközi minőségre képes vállalkozó. 
Történetük csak megerősít abban a 
meggyőződésemben, hogy a szellemi 
tőkebefektetés még nálunk is megté-
rül, már ha kellő szakértelemmel pá-
rosul. Ha nem, akkor olyan abszurd 
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helyzet áll elő, mint ami Pakson 
történt az év elején. Az atomerőmű 
bővítésének előkészítő munkálatai 
közben az építési gödör egyik oldalán 
januárban veszélyes repedéseket fe-
deztek fel, majd két héttel később a 
fal leomlott.

A Bohn székházát Turányi Bence 
tervezte, mint ő maga nyilatkozott 
róla, a megrendelővel szoros együtt-
működésben. 2001-ben végzett a Mű-
egyetemen, s ma már jelentős életmű 
áll mögötte. Pár évvel a diplomát kö-
vetően alapította édesapjával, Turá-
nyi Gáborral (1948–2020) T2.a néven 
a cégüket. Jó néhány közös munkáju-
kat ismerjük; közülük az egyik legsi-
kerültebb a Kopaszi-gát rehabilitá-
ciója pavilonkockáinak barátságosra 
hangolásával az új évezred első évti-
zedének derekán. Kevésbé szerencsés 
a Széchenyi (akkor még Roosevelt) 
téri „spenótház” felöltöztetése színes 
betonelemekkel, noha mindkét pro-
jekt nagyjából egy időben fejeződött 
be. Korántsem olyan kellemetlen lát-
vány, mint amilyen méregzöld előd-
je volt, de nem is olyan vonzó, mint 
amilyen ebbe a városképileg hangsú-
lyos környezetbe kívánkozott volna. 
Ugyanebből az időből származik és 
szintén apa-fia alkotása a Bem-szálló 
átalakítására tett javaslat, amelyről 
korábban ugyancsak szó esett lapunk 
kritikai rovatában (Csodaszarvas a 
Bem téren, Mozgó Világ, 2024/12); 
benne azoknak a véleményéhez csat-
lakoztam, akik szerint tervük való-
sággal megfojtotta volna az egykori 
laktanyát, ha netán megvalósul. Ezt 
követően készült a Csörsz utcai sport-
centrumba az uszoda és csarnok ket-
tőse; az ikerépületek lágyan hullámzó 
karakteres tetőidomait és rejtélyesen 
amorf oromfalait sajnos nem engedi 
látni az elmúlt években mögéjük te-

rített szabadtéri pályák unalmasan 
sivár betonkerítése. Az utolsó csalá-
di mű a Bercsényi utcai Simplon-ud-
var; homlokzatának majdhogynem 
rikító koloritjával a társasház az 
indokoltnál erősebb nyomot hagy a 
recehártyánkon. Ennek ellenére az 
életműben különös jelentőséggel bír, 
minthogy Turányi Bence figyelme 
vele fordult a kommunális lakásépí-
tés felé. Ekként kibontakozó munkás-
ságának mostanáig legparádésabb 
darabja a Danubio, amely a Rákos-pa-
tak mögött, a Duna-parton áll. A há-
romszázhatvan lakásos társasházak 
közül még csak az első készült el, két 
éve, de már egymagában is magára 
vonja a tekintetet. A tízemeletes épü-
let puhán kanyarodó fehér párkányai 
ugyanis déli irányban szintenként 
ötvenvalahány centiméterrel eltolva 
a folyóval korreláló optikai játékkal 
örvendeztetik meg a szemlélőt. 

Efféle látványeffektusokról, hol-
mi szemkápráztató illuzionizmus-
ról viszont szó sincs a Naphegyen. A 
tervező és kollektívája a domináns 
szerepű üvegezett szalagablakokkal, 
a csupasz pillérekkel és a zöld tető-
kerttel nem egyszerűen a modern 
építészet bevált fordulataihoz nyúlt 
vissza. Munkájának nagy erénye, 
hogy maximálisan élt azzal a kivéte-
les adottsággal is, hogy a megrendelő 
egy mélyépítő vállalat, amely magá-
tól értetődően ugyancsak meghatáro-
zó szerepet játszott a kivitelezésben. 
Nem egészen önzetlenül, elvégre a 
mélyépítés sok esetben szükséges vol-
ta mellett az előnyeiről tárgyalnak 
majd az ügyfelekkel a székházban. 
A dizájn ezért nem csupán funkcio-
nálisan igazodott a fenti körülmény-
hez, hiszen több mint természetes 
volt, hogy a föld – a talajszint alá – 
ereszkednek, méghozzá két szinttel. 
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Részben a bejárat előtti kövezet alatt 
létesített, tucatnyi gépkocsi befoga-
dására alkalmas garázzsal, amely 
autólifttel megközelíthető. Maga a 
háromemeletes székház szintén két 
szinttel nyúlik alá a mélybe. Legalul 
kaptak helyet a gépészeti berendezé-
sek (fűtés, klíma). Fölötte pedig tágas 
nappali található, konyhával és étke-
zővel; ez a térsor teliüveg oldalfalán 
keresztül kapja a fényudvarról termé-
szetes megvilágítását. A legtöbb pin-
cét, hogy biztonságos legyen, a talaj 
rögzítésére szolgáló támfallal kerítik 
körbe; itt is ez történt, egymástól ti-
zenöt méter távolságra mintegy száz 
cölöp elhelyezését követően alakítot-
ták ki. S nem akárhogyan, minthogy 
a védőburkolatot itt és most – kivéte-
lesen – láthatóvá tették. A domborodó 
nyers betoncölöpök és köztük a kőzet 
rusztikus felületének váltakozása a 
felülvilágító mezsgyéknek köszönhe-
tően spontán oszloprendként díszíti 
a máskülönben eszköztelenül puritán 
architektúrát. Ez az attraktív elem az 
egyetlen, ám annál fajsúlyosabb de-

korációja az egészében korrekt épü-
letnek. Belül nem jártam; a publikált 
fotók alapján az kívánkozik a fenti-
ekhez, hogy átlátható terek alkotják 
a tágas benyomást keltő, szabad lég-
kört árasztó enteriőröket, amelyek-
ben ezért majdhogynem elhagyott 
tárgyként hatnak az ízléses designbú-
torok. Érthető, hogy maga a tervező 
is szívesen dolgozna itt, amint nyilat-
kozta. Hogy társasháznak átalakítva, 
kellemes lakások lennének-e benne, 
annak megválaszolásában filoszként 
nem érzem magam illetékesnek; a 
lehetőséget az épület erényeként 
szakember méltatója vetette fel. An�-
nyi bizonyos: székháznak nem sok 
keresnivalója van egy par excellence 
lakóövezetben. Akármilyen szerény a 
mérete és akármilyen ügyesen keres-
te, illetve találta meg helyét építésze 
a környezetében. 

A Bohn székház. Tervező: T2A Turányi Ben-
ce, Balla Gábor, Gyurcsó Renáta, Lackó-
Pető Bálint. Kivitelező: Bohn Mélyépítő Kft.
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magának Péter Gábornak a minden -
kori igényekhez igazodni szán dé -
kozó, nem kevésbé ellentmondásos
önéletrajzi vallomásait. Ezektől
azonban világosan megkülönbözteti
mindazt, amit bizonyosan lehet tud -
ni, amit megbízható forrásokkal alá
is lehet támasztani, és ez bizony
meglehetősen kevés. Mindenesetre,
miközben jelzi az ÁVH ügyeinek,
módszereinek főbb vonalait, Rákosi
szerepét az ÁVH bűnös tevékeny -
ségének megrendelésében, az élet -
rajzot nem helyettesíti ezek rész le -
tezésével, valóban Péter Gábor viselt
dolgaira koncentrál.
   Péter Gábor előtörténetéhez né -
hány dokumentumon kívül döntően
visszaemlékezésekre lehet tá masz -
kodni, részben mert annak a társa -
dalmi rétegnek, amelyben kora if -

Pető Iván

Egy személytelen ember
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Hurrá, nyalunk!

Ma már a Kádár-rendszer sajtótör-
ténetének szórakoztató és egyben 
tanulságos epizódjaként tartjuk 
számon, amikor 1972 novemberé-
ben a Fővárosi Moziműsor című 
hetilapban – állítólag nyomdahiba 
miatt – a Hurrá, nyaralunk! című 
szovjet film címe helyett „Hurrá, 
nyalunk” jelent meg. Az állítólagos 
elírás azért keltett a várhatónál 

is nagyobb botrányt, mert éppen 
a november 7-i héten jelent meg, 
amikor – szokás szerint – a Nagy 
Októberi Szocialista Forradalom 
(NOSZF) méltó megünneplésének 
jegyében a megszokottnál is sok-
kal több szovjet film került a heti 
műsorkínálatba. Menetrendszerű-
en ilyenkor volt a Szovjet Filmek 
Fesztiválja. 


